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PRESENTACIÓ 

 

 

CCOO de Catalunya fa molts anys que procurem tenir un coneixement de quines són les 

opinions, motivacions i inquietuds de la nostra afiliació. Les enquestes han estat un 

element fonamental per a aquesta tasca. Al llarg del temps hem anat canviant les 

qüestions plantejades dôacord amb lôactualitat sindical i sociopol²tica del moment. Hem 

anat variant tamb® el m¯tode de fer les preguntes i de recollir les respostes amb lôobjectiu 

de copsar de la manera més representativa i precisa possible quines són les opinions de 

les persones afiliades sobre els temes plantejats.  

CCOO de Catalunya també fem servir les enquestes com un instrument de consulta i 

participació, així com per ratificar acords de la negociació col·lectiva (Acord 

interprofessional de Catalunya, convenis sectorials i dôempresaé) o b® per establir les 

propostes que el sindicat concretarà en els processos congressuals (les dues enquestes 

de lôAssemblea sindical oberta). LôEnquesta dôopinions i actituds sociopol²tiques, que fem 

coincidir amb el procés de debat del 12è Congrés de CCOO, vol conèixer les opinions de 

les persones afiliades sobre temes que s·n part o estan molt vinculats a lôacci· sindical 

aix² com dôaltres de car¨cter m®s general. Segons lôobjectiu de cadascuna de les 

enquestes realitzades, triem la manera de fer-la que ens sembla més escaient, cosa que 

comporta petites deferències en la metodologia emprada.  

En el cas dôaquesta enquesta hem procurat una representaci· m®s fidel, tenint en compte 

el seu pes en lôafiliaci·, de les persones dôorigen estranger i joves per corregir una de les 

febleses que vam detectar en lôedici· de lôEnquesta dõopinions i actituds 

sociopol²tiques de lõafiliaci·, feta fa quatre anys amb motiu de lô11¯ Congr®s.  

A lôhora dôestablir comparacions entre aquesta enquesta i les enquestes realitzades amb 

motiu dels congressos anteriors, cal tenir en compte el següent: 

Lôafiliaci· a CCOO ®s canviant. Cada quatre anys renovem una part molt important de la 

nostra afiliació. En el període 2017-2020 lôaugment net dôafiliació ha estat de 7.554  

persones afiliades en quatre anys (7.024 dones més i 530 homes més). Lôafiliaci· total, el 

31 de desembre del 2020, ha estat de 147.632 persones. Cal tenir en compte, però, que 

hem tingut ðen línia amb la dinàmica històricað 58.256 baixes i 64.871 altes, gairebé el 

40 % del total de persones afiliades. Aquesta renovació suposa canvis rellevants del pes 

de les diferents variables de perfil. Aix² sôha feminitzat la nostra afiliaci·, que ha passat de 

tenir el 40,5 % de dones afiliades a tenir-ne un 42,15 %. Ha augmentat significativament el 

percentatge de persones afiliades nascudes fora dôEspanya, que ha passat del 7,89 % al 
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10,86 %, i ha crescut el pes de les persones que treballen en el sector dels serveis privats, 

que en finalitzar el 2016 eren el 33,2 % de la nostra afiliació i al tancament del 2020 eren 

el 36,08 %. També hi ha hagut una incorporació rellevant de menors de 30 anys, que ha 

augmentat un 69,90 % , i passen de ser el 4 % de lôafiliaci· a ser-ne el 5 %.  

Complementàriament, lôenquesta es fa en el marc dôuna situaci· social i pol²tica molt 

diferent de la de fa quatre anys. De la mateixa manera que ha passat en els estudis 

dôopini· adre­ats al conjunt de la societat, aix¸ tamb® es reflecteix en els resultats 

obtinguts enguany de lôafiliaci· de CCOO de Catalunya.  
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1. METODOLOGIA 

 

 

Aquest informe ®s el resultat de lôexplotaci· i lôan¨lisi de les respostes de la segona 

Enquesta sobre opinions i actituds sociopol²tiques de lôafiliaci· de CCOO de Catalunya, 

realitzat entre els mesos de desembre del 2020 i gener del 2021. 

 

Fitxa tècnica 

Lôenquesta sôha realitzat a una mostra aleat¸ria dôafiliades i afiliats, estratificada a partir de 

quotes creuades de sexe, edat i lloc de naixement. En el cas del lloc de naixement es 

diferencia entre lôafiliaci· nascuda a Espanya i lôafiliaci· nascuda fora dôEspanya. Sôhan 

reforçat les quotes més petites per tal de garantir una representació suficient dels trams 

dôedat m®s jove (fins a 30 anys) i el m®s gran (m®s de 65 anys), especialment en lôafiliació 

nascuda a lôestranger. 

Finalment, la totalitat de la mostra ha estat de 1.609 enquestes. Si tenim en compte que el 

total dôafiliats i afiliades dôalta al sindicat el mes de desembre del 2020, que ®s el mes que 

tenim de referència, era de 147.632 afiliats i afiliades, el marge dôerror estad²stic total de la 

mostra és de +/ï2,48 %, per un interval de confiança del 95,5 %, en el supòsit de màxima 

indeterminació. 

 

Plantejament de lõenquesta 

El sondeig est¨ construµt a partir dôunes variables de perfil que es tracten com a variables 

independents, partint de la hipòtesi que aquestes característiques de perfil 

sociodemogr¨fic (sexe, edat i nivell dôestudis), laboral (situaci· laboral) o sindical 

(antiguitat afiliativa) influeixen en lôopini· que la persona entrevistada té de les qüestions 

que se li plantegen.  

£s per aix¸ que lôan¨lisi dels resultats es desenvolupa en tres etapes. Primer sôefectua una 

an¨lisi de freq¿¯ncies de totes les variables de lôenquesta. En un segon nivell sôanalitza 

lôopini· manifestada en cada pregunta i bloc de preguntes, segons les variables de perfil, 

que es tracten com a variables independents i es creuen amb les opinions manifestades. 

En un tercer nivell es contrasten les dades amb enquestes oficials que siguin 

comparables. 
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En el cas de les preguntes dôopini· (grau dôacord i grau de prioritat), lôan¨lisi es basa en 

càlculs estadístics descriptius de tendència central, en concret, la mitjana aritmètica, que 

anomenarem valoració mitjana, i la moda, que representa el valor més freqüent o que ha 

estat respost més vegades.  
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2. EL PERFIL DE LôAFILIACIč 

 

 

Les taules seg¿ents mostren el perfil demogr¨fic de lôafiliaci· enquestada. Atès que la 

mostra aleat¸ria sôha construµt a partir de quotes de sexe, edat i lloc de naixement, el perfil 

de lôafiliaci· enquestada per aquestes variables es correspon, en general, amb els 

percentatges de la mostra. En lôedat sôha sobredimensionat la participaci· de lôafiliaci· m®s 

jove i de la de més edat per tal que les seves dades tinguin una consistència més 

semblant a la dels grups centrals. El mateix sôha fet amb lôafiliaci· nascuda a lôestranger, 

tal com ja hem comentat quan hem explicat les característiques tècniques de la mostra. 

Com es pot veure, hi ha m®s homes que dones, i el grup dôedat amb m®s pres¯ncia ®s el 

de persones madures en edat activa (de 46 a 64 anys), seguit del tram de 31 a 45 anys, 

amb una menor representació, però prou representativa, de lôafiliaci· m®s jove i lôafiliaci· 

de m®s edat. Els dos grups centrals representen el 90 % de lôafiliaci·. 

Taula 2.1. Distribució de les respostes per sexes 

 Respostes Percentatge Percentatge 
en lõafiliaci· 

Home 913 56,7 % 56,6 % 

Dona 696 43,3 % 43,4 % 

Total 1.609 100,0 % 100,0 % 

 

Taula 2.2. Distribució de les respostes per edat 

 Respostes Percentatge Percentatge en 
lõafiliaci· 

Fins a 30 anys 96 6 % 4,9 % 

De 31 a 45 anys 517 32,1 % 33,0 % 

De 46 a 64 anys 907 56,4 % 57,0 % 

65 i més anys 89 5,5 % 5,1 % 

Total 1.609 100.0 % 100,0 % 

 

Com era esperable, el pes de la població nascuda a Espanya és molt superior al de la 

nascuda a lôestranger, tot i que una representaci· del 14 % per part dôaquest darrer grup 

dona una idea de la import¨ncia creixent de les persones dôorigen estranger al si de 

lôorganitzaci·. 
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Taula 2.3. Distribució de les respostes segons el lloc de naixement  

 
 Respostes Percentatge Percentatge 

en lõafiliaci· 

Espanya 1.374 85,4 % 89,7 % 

Món 235 14,6 % 10,3 % 

Total 1.609 100,0 % 100,0 % 

 

Tamb® tenim un pes molt superior dôafiliaci· ocupada, per¸ lôenquesta presenta una 

representaci· prou s¸lida dôafiliaci· en situaci· dôatur i de pensionistes. En aquest cas, no 

podem comparar amb les dades del total de lôafiliaci· perqu¯ no disposem de dades 

fiables dôaquesta variable. 

Taula 2.4. Distribució de les respostes per situació laboral 

 
 Respostes Percentatge 

Ocupat/ada 1.316 81,8 % 

Aturat/ada 151 9,4 % 

Pensionista 142 8,8 % 

Total 1.609 100,0 % 

 

Per estudis, tenim una mostra on lôafiliaci· amb estudis superiors ®s la que t® m®s 

presència; com més estudis, més participació en la mostra. 

Taula 2.5. Distribuci· de les respostes per nivell dõestudis 

 
 Respostes Percentatge 

Elementals 451 28,1 % 

Mitjans 508 31,6 % 

Superiors 650 40,4 % 

Total 1.609 100,0 % 

 

Hem volgut creuar les dades dôestudis amb lôedat i el sexe per tal de tenir un perfil m®s 

aproximat de la variable estudis. Com es pot veure, les dones presenten un percentatge 

m®s alt dôestudis superiors que els homes, mentre que aquests presenten un percentatge 

superior dôestudis mitjans. El tram de 31 a 45 anys presenta un percentatge dôestudis 

mitjans i superiors més elevat que el seu pes en el total de la mostra (29,2 %), tant en les 

dones com en els homes. També observem que les dones són més joves que els homes, 

atès que trobem un percentatge més alt de dones en el tram de 31 a 45 anys i més baix 

en el tram de 46 a 64 anys, que representa el gruix de lôafiliaci· (90 %). 
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Taula 2.6. Distribuci· de les respostes per nivell dõestudis, edat i sexe 

 
  Homes Dones 

  Estudis 
elementals 

Estudis 
mitjans 

Estudis 
superiors 

Total Estudis elementals Estudis 
mitjans 

Estudis 
superiors 

Total 

Fins a 30 anys 0,0 % 5,6 % 8,6 % 6,2 % 0,0 % 4,5 % 8,0 % 5,6 % 

De 31 a 45 anys 19,3 % 30,8 % 29,5 % 29,2 % 33,3 % 35,2 % 37,2 % 35,9 % 

De 46 a 64 anys 74,7 % 59,7 % 53,0 % 58,5 % 61,9 % 57,2 % 47,8 % 53,6 % 

65 i més anys 6,0 % 4,0 % 8,9 % 6,0 % 4,8 % 3,0 % 7,0 % 4,9 % 

Total 9,1 % 52,7 % 38,2 % 100,0 % 9,1 % 47,7 % 43,2 % 100,0 % 

 

Des del punt de vista sindical i comen­ant per lôantiguitat, podem veure que el major pes el 

t® lôafiliaci· amb m®s de 5 anys dôantiguitat al sindicat, per¸ lôenquesta recull molt b® 

lôafiliaci· amb menys antiguitat, que est¨ una mica sobrerepresentada. 

Taula 2.7. Distribució de les respostes per antiguitat 

 
 Respostes Percentatge Percentatge en lõ 

afiliació 

Fins a 5 anys 635 39,5 % 37,5 % 

Més de 5 anys 974 60,5 % 62,5 % 

Total 1.609 100,0 % 100,0 % 
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3. PARTICIPACIÓ I MITJANS 

DôINFORMACIč 

 

 

3.1. Participació social 

Com mostra la taula següent, una mica més de dos terços de les persones enquestades, 

un 64,8 %, s·n membres dôalguna associaci·. Nom®s un 8 % pertany a més de 4 entitats. 

Taula 3.1. Nivell de participació agrupat 
 

 Respostes Percentatge 

Cap  566 35,2 % 

Dô1 a 3 903 56,1 % 

De 4 a 6 131 8,1 % 

De 7 a 10 9 0,6 % 

Total 1.609 100,0 % 

 

Les associacions on hi ha més participació són les associacions de solidaritat i cooperació, 

i els clubs esportius. Els percentatges m®s alts dôafiliaci· amb responsabilitats en una 

associació, els trobem en partits polítics, associacions de mares i pares dôalumnes, i 

associacions culturals. 

Taula 3.2. Nivell i grau de participaci· per tipus dõassociaci· (%) 

 
 Només hi 

pertanyo 
Hi tinc una 

responsabilitat 
Total 

Associacions de solidaritat i cooperació 27,8 % 1,2 % 29,0 % 

Entitat esportiva 21,6 % 3,0 % 24,6 % 

Altres organitzacions de caràcter voluntari 15,5 % 2,3 % 17,8 % 

Associaci· de mares i pares dôalumnes 14,1 % 2,2 % 16,3 % 

Associació cultural 12,9 % 2,1 % 15,0 % 

Partit polític 9,6 % 3,6 % 13,2 % 

Col·legi professional 11,4 % 1,4 % 12,8 % 

Associació veïnal 11,1 % 1,7 % 12,8 % 

Entitats reivindicatives 10,6 % 1,5 % 12,1 % 

Església o organització religiosa 3,9 % 0,5 % 4,4 % 
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Per sexes, només podem destacar que els homes presenten un nivell de participació una 

mica m®s alt que les dones, at¯s que el 65,2 % dôaquests participa en alguna associaci·, 

mentre que les dones ho fan en un 64,4 % dels casos. 

Taula 3.3. Nivell de participació per sexes 

 
 Home Dona Total 

Cap 34,8 % 35,6 % 35,2 % 

Dô1 a 3 55,2 % 57,3 % 56,1 % 

De 4 a 6 9,3 % 6,6 % 8,1 % 

De 7 a 10 0,7 % 0,4 % 0,6 % 

Total 100,0 % 100,0 % 100,0 % 

 

Els homes participen més en partits polítics, associacions culturals i entitats esportives i 

reivindicatives, mentre que les dones participen una mica més en associacions veïnals i 

m®s en associacions de mares i pares dôalumnes, i associacions de solidaritat.  

Taula 3.4. Tipus dõassociaci· per sexes 

 
 Home Dona Total 

Col·legi professional 15,2 % 14,4 % 14,9 % 

Partit polític 19,1 % 10,4 % 15,4 % 

Església 5,1 % 5,3 % 5,2 % 

Associació veïnal 14,4 % 15,7 % 15,0 % 

Associació cultural 19,1 % 15,2 % 17,5 % 

Entitat esportiva 33,2 % 22,1 % 28,4 % 

AMPA 17,7 % 21,3 % 19,3 % 

Entitat reivindicativa 33,2 % 22,1 % 28,4 % 

Associació de solidaritat 30,4 % 35,7 % 32,7 % 

Altres organitzacions 22,3 % 19,0 % 20,9 % 

 

Hi ha més homes que tenen responsabilitats en aquelles associacions on participen més 

que les dones, i a lôinrev®s, hi ha m®s dones amb responsabilitats on les dones participen 

més, excepte en les associacions de solidaritat. 
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Taula 3.5. Responsabilitat en associacions per sexes 

 
 Home Dona Total 

Col·legi professional 1,9 % 1,2 % 1,6 % 

Partit polític 4,9 % 3,2 % 4,2 % 

Església 0,3 % 1,0 % 0,6 % 

Associació veïnal 1,8 % 2,2 % 2,0 % 

Associació cultural 2,9 % 1,7 % 2,4 % 

Entitat esportiva 5,5 % 0,7 % 3,4 % 

AMPA 1,9 % 3,4 % 2,6 % 

Entitat reivindicativa 1,3 % 2,4 % 1,8 % 

Associació de solidaritat 1,6 % 1,1 % 1,4 % 

Altres organitzacions 3,1 % 2,2 % 2,7 % 

 

Lôafiliaci· de m®s edat ®s la que m®s participa en associacions; la segueix lôafiliaci· entre 

31 i 45 anys. 

Taula 3.6. Nivell de participació per edat 

 
 Fins a 30 anys De 31 a 45 anys De 46 a 64 anys 65 i més anys Total 

Cap 36,5 % 38,5 % 34,8 % 18,0,% 35,2 % 

Dô1 a 3 58,3 % 55,7 % 56,4 % 52,8 % 56,1 % 

De 4 a 6 5,2 % 5,6 % 8,2 % 25,8 % 8,1 % 

De 7 a 10  0,2 % 0,6 % 3,4 % 0,6 % 

Total 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 

 

La participaci· en colĿlegis professionals sôincrementa amb lôedat aix² com la participaci· 

en associacions veµnals. Lôafiliaci· més jove i la més gran és la que més participa en 

entitats esportives i en partits pol²tics. Cal tenir en compte que lôafiliaci· m®s gran ®s la 

que més participa en tot excepte, lògicament, en una AMPA. 

Taula 3.7.  Tipus dõassociaci· per edat 

 
 Fins a 30 anys De 31 a 45 anys De 46 a 64 anys 65 i més anys Total 

Col·legi professional 10,9 % 12,4 % 15,5 % 31,7 % 14,9 % 

Partit polític 19,6 % 10,5 % 14,3 % 55,9 % 15,4 % 

Església 3,3 % 2,7 % 6,3 % 13,1 % 5,2 % 

Associació veïnal 8,8 % 10,3 % 15,3 % 52,3 % 15,0 % 

Associació cultural 15,4 % 11,4 % 18,7 % 51,6 % 17,5 % 

Entitat esportiva 30,8 % 23,5 % 30,2 % 41,9 % 28,4 % 

AMPA 5,4 % 26,8 % 17,4 % 1,9 % 19,3 % 

Entitat reivindicativa 30,8 % 23,5 % 30,2 % 41,9 % 28,4 % 

Associació de solidaritat 20,9 % 23,4 % 37,1 % 65,2 % 32,7 % 

Altres organitzacions 21,8 % 15,7 % 21,9 % 47,7 % 20,9 % 
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El fet de tenir responsabilitat es correspon amb la participació per edats que acabem de 

comentar. 

Taula 3.8. Responsabilitat en associacions per edat 

 
 Fins a 30 anys De 31 a 45 anys De 46 a 64 anys 65 i més anys Total 

Col·legi professional 0,0 % 1,7 % 1,3 % 6,3 % 1,6 % 

Partit polític 9,8 % 3,8 % 2,7 % 16,2 % 4,2 % 

Església 1,1 % 0,2 % 0,8 % 0,0 % 0,6 % 

Associació veïnal 0,0 % 2,1 % 1,7 % 6,0 % 2,0 % 

Associació cultural 2,2 % 1,7 % 2,3 % 9,4 % 2,4 % 

Entitat esportiva 4,4 % 3,5 % 3,2 % 4,8 % 3,4 % 

AMPA 0,0 % 4,6 % 1,8 % 0,0 % 2,6 % 

Entitat reivindicativa 3,3 % 0,6 % 1,5 % 11,7 % 1,8 % 

Associació de solidaritat 1,1 % 1,2 % 1,4 % 2,9 % 1,4 % 

Altres organitzacions 3,3 % 2,5 % 2,6 % 4,8 % 2,7 % 

 

Lôafiliaci· nascuda a Espanya participa m®s en associacions que la nascuda fora 

dôEspanya. 

Taula 3.9. Nivell de participació per lloc de naixement  

 
 Espanya Món Total 

Cap 33,6 % 44,7 % 35,2 % 

Dô1 a 3 57,1 % 50,2 % 56,1 % 

De 4 a 6 8,7 % 5,1 % 8,1 % 

De 7 a 10 0,7 %  0,6 % 

Total 100,0 % 100,0 % 100,0 % 

 

Lôafiliaci· nascuda a lôestranger participa m®s en organitzacions religioses o esgl®sies; a la 

resta dôassociacions el seu percentatge de participaci· ®s menor que en el cas de 

lôafiliaci· nascuda a Espanya. 

Taula 3.10. Tipus dõassociaci· per lloc de naixement 

 
 Espanya Món Total 

Col·legi professional 15,3 % 12,0 % 14,9 % 

Partit polític 16,3 % 10,6 % 15,4 % 

Església 4, % 9,9 % 5,2 % 

Associació veïnal 15,9 % 9,6 % 15,0 % 

Associació cultural 18,3 % 12,5 % 17,5 % 

Entitat esportiva 29,9 % 19,9 % 28,4 % 

AMPA 20,5 % 12,9 % 19,3 % 

Entitat reivindicativa 29,9 % 19,9 % 28,4 % 

Associació de solidaritat 33,3 % 29,4 % 32,7 % 

Altres organitzacions 21,7 % 15,9 % 20,9 % 
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Com es pot veure a la taula següent, en el cas del lloc de naixement, en canvi, no hi ha 

una correspondència directa entre el diferent percentatge de participació per tipus 

dôassociaci· i el fet de tenir-hi responsabilitats. Com podem veure a la taula, lôafiliació 

nascuda fora dôEspanya presenta percentatges superiors de responsabilitat en colĿlegis 

professionals i associacions de solidaritat, associacions on participen menys que lôafiliaci· 

nascuda a Espanya, a més de les organitzacions religioses, on sí que mostren una 

participació major. 

Taula 3.11. Responsabilitat en associacions per lloc de naixement 

 
 Espanya Món Total 

Col·legi professional 1,4 % 2,5 % 1,6 % 

Partit polític 4,8 % 1,0 % 4,2 % 

Església 0,4 % 1,5 % 0,6 % 

Associació veïnal 2,1 % 1,4 % 2,0 % 

Associació cultural 2,4 % 2,4 % 2,4 % 

Entitat esportiva 3,9 % 1,0 % 3,4 % 

AMPA 2,7 % 1,9 % 2,6 % 

Entitat reivindicativa 1,9 % 1,0 % 1,8 % 

Associació de solidaritat 1,2 % 2,3 % 1,4 % 

Altres organitzacions 2,8 % 1,9 % 2,7 % 

 

En coher¯ncia amb les dades dôedat, lôafiliaci· pensionista participa m®s en entitats que 

lôafiliaci· ocupada i lôaturada, de la qual la segona participa en associacions m®s que la 

primera, però amb molt poca diferència.  

Taula 3.12. Nivell de participació per situació laboral  

 
 Ocupat/ada Aturat/ada Pensionista Total 

Cap 36,4 % 38,4 % 20,4 % 35,2 % 

Dô1 a 3 56,0 % 55,0 % 58,5 % 56,1 % 

De 4 a 6 7,1 % 6,6 % 19,0 % 8,1 % 

De 7 a 10 0,5 %  2,1 % 0,6 % 

Total 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 % 

 

Tal com passava amb lôedat, lôafiliaci· pensionista participa m®s en tots els tipus 

dôassociaci· excepte a les AMPA. Lôafiliaci· aturada participa m®s a les esgl®sies. 
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Taula 3.13. Tipus dõassociaci· per situació laboral 

 
 Ocupat/ada Aturat/ada Pensionista Total 

Col·legi professional 13,8 % 12,3 % 30,1 % 14,9 % 

Partit polític 13,2 % 8,3 % 45,5 % 15,4 % 

Església 4,4 % 7,6 % 10,2 % 5,2 % 

Associació veïnal 13,5 % 6,7 % 40,5 % 15,0 % 

Associació cultural 16,3 % 12,8 % 36,2 % 17,5 % 

Entitat esportiva 28,1 % 24,0 % 36,8 % 28,4 % 

AMPA 20,8 % 13,9 % 7,6 % 19,3 % 

Entitat reivindicativa 28,1 % 24,0 % 36,8 % 28,4 % 

Associació de solidaritat 31,1 % 29,9 % 54,1 % 32,7 % 

Altres organitzacions 18,9 % 20,7 % 41,9 % 20,9 % 

 

Excepte a les entitats esportives, on hi ha un percentatge m®s alt dôafiliaci· ocupada amb 

responsabilitats, a la resta dôassociacions la distribuci· de les responsabilitats t® una 

relació directa amb la distribució de la participació. 

Taula 3.14. Responsabilitat en associació per situació laboral 

 
 Ocupat/ada Aturat/ada Pensionista Total 

Col·legi professional 1,4 % 0,8 % 4,9 % 1,6 % 

Partit polític 3,8 % 2,3 % 10,0 % 4,2 % 

Església 0,6 % 0,8 % 0,0 % 0,6 % 

Associació veïnal 1,8 % 0,7 % 4,7 % 2,0 % 

Associació cultural 2,1 % 0,8 % 7,8 % 2,4 % 

Entitat esportiva 3,6 % 2,3 % 2,8 % 3,4 % 

AMPA 2,6 % 3,1 % 1,1 % 2,6 % 

Entitat reivindicativa 1,4 % 0,8 % 6,9 % 1,8 % 

Associació de solidaritat 1,3 % 0,7 % 3,6 % 1,4 % 

Altres organitzacions 2,6 % 3,1 % 2,9 % 2,7 % 

 

Com m®s alt ®s el nivell dôestudis, més alt és el percentatge de participació en 

associacions. 
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Taula 3.15. Nivell de participaci· per nivell dõestudis 

 
 Elementals Mitjans  Superiors Total 

Cap 54,80 % 40,30 % 24,30 % 35,20 % 

Dô1 a 3 39,70 % 53,40 % 63,20 % 56,10 % 

De 4 a 6 4,80 % 6,00 % 11,50 % 8,10 % 

De 7 a 10 0,70 % 0,20 % 0,90 % 0,60 % 

Total 100,00 % 100,00 % 100,00 % 100,00 % 

 

Per tipus dôassociaci·, la difer¯ncia m®s gran la trobem en els colĿlegis professionals, on la 

participaci· de lôafiliaci· amb estudis superiors quadruplica la de la resta, la qual cosa 

sôexplica perqu¯ els colĿlegis professionals s·n associacions de professions per a les 

quals normalment cal una titulació universitària. On la diferència és menor és a les 

esglésies o organitzacions religioses. 

Taula 3.16. Tipus dõassociaci· per nivell dõestudis 

 
 Elementals Mitjans Superiors Total 

Col·legi professional 5,9 % 6,2 % 26,8 % 14,9 % 

Partit polític 9,9 % 11,9 % 21,0 % 15,4 % 

Església 2,5 % 4,0 % 7,2 % 5,2 % 

Associació veïnal 15,4 % 13,2 % 16,9 % 15,0 % 

Associació cultural 9,0 % 13,1 % 24,7 % 17,5 % 

Entitat esportiva 23,0 % 26,0 % 32,5 % 28,4 % 

AMPA 13,9 % 18,8 % 21,1 % 19,3 % 

Entitat reivindicativa 23,0 % 26,0 % 32,5 % 28,4 % 

Associació de solidaritat 14,5 % 29,1 % 41,1 % 32,7 % 

Altres organitzacions 10,9 % 17,0 % 27,8 % 20,9 % 

 

Com podem veure a la taula seg¿ent, el percentatge dôafiliaci· amb responsabilitat en 

associacions compleix la mateixa distribuci· per nivell dôestudis que acabem de veure amb 

la participaci·, excepte en les entitats esportives, on lôafiliaci· amb estudis mitjans 

presenta un percentatge una mica superior a lôafiliació amb estudis superiors. 
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Taula 3.17. Responsabilitat en associaci· per nivell dõestudis 

 Elementals Mitjans Superiors Total 

Col·legi professional 1,7 % 0,9 % 2,4 % 1,6 % 

Partit polític 2,5 % 2,6 % 6,6 % 4,2 % 

Església 0,0 % 0,6 % 0,7 % 0,6 % 

Associació veïnal 1,6 % 1,7 % 2,3 % 2,0 % 

Associació cultural 1,6 % 1,2 % 4,1 % 2,4 % 

Entitat esportiva 3,2 % 3,8 % 3,1 % 3,4 % 

AMPA 0,0 % 1,3 % 4,7 % 2,6 % 

Entitat reivindicativa 1,7 % 0,1 % 3,8 % 1,8 % 

Associació de solidaritat 0,8 % 0,8 % 2,2 % 1,4 % 

Altres organitzacions 1,7 % 1,0 % 5,0 % 2,7 % 

 

Lôafiliaci· amb m®s antiguitat al sindicat participa en major grau en associacions que la de 

menys antiguitat. 

Taula 3.18. Nivell de participació per antiguitat afiliativa 

 
 Fins a 5 anys Més de 5 anys Total 

Cap 41,90 % 30,80 % 35,20 % 

Dô1 a 3 52,40 % 58,50 % 56,10 % 

De 4 a 6 5,50 % 9,90 % 8,10 % 

De 7 a 10 0,20 % 0,80 % 0,60 % 

Total 100,00 % 100,00 % 100,00 % 

 

A la taula seg¿ent podem veure que, per tipus dôassociaci·, tamb® lôafiliaci· amb m®s 

antiguitat té una participació superior en tots els tipus. La major diferència la trobem en 

associacions de solidaritat, i la menor, en esglésies. 

Taula 3.19. Tipus dõassociaci· per antiguitat afiliativa 

 
 Fins a 5 anys Més de 5 anys Total 

Col·legi professional 10,9 % 17,7 % 14,9 % 

Partit polític 10,3 % 18,9 % 15,4 % 

Església 4,6 % 5,6 % 5,2 % 

Associació veïnal 9,9 % 18,5 % 15,0 % 

Associació cultural 13,1 % 20,5 % 17,5 % 

Entitat esportiva 24,0 % 31,5 % 28,4 % 

AMPA 18,1 % 20,2 % 19,3 % 

Entitat reivindicativa 24,0 % 31,5 % 28,4 % 

Associació de solidaritat 24,2 % 38,7 % 32,7 % 

Altres organitzacions 15,4 % 24,8 % 20,9 % 
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Pel que fa a la responsabilitat en associaci·, tamb® lôafiliaci· amb m®s antiguitat presenta 

uns percentatges més alts de responsabilitat en totes les associacions. 

Taula 3.20. Responsabilitat en associació per antiguitat afiliativa 

 
 Fins a 5 anys Més de 5 anys Total 

Col·legi professional 0,9 % 2,1 % 1,6 % 

Partit polític 3,0 % 5,0 % 4,2 % 

Església 0,4 % 0,8 % 0,6 % 

Associació veïnal 1,8 % 2,1 % 2,0 % 

Associació cultural 1,2 % 3,2 % 2,4 % 

Entitat esportiva 3,1 % 3,7 % 3,4 % 

AMPA 3,0 % 2,3 % 2,6 % 

Entitat reivindicativa 0,9 % 2,4 % 1,8 % 

Associació de solidaritat 0,3 % 2,1 % 1,4 % 

Altres organitzacions 2,6 % 2,8 % 2,7 % 

 

 

3.2. Mitjans dõinformaci· 

El mitjà més utilitzat per informar-se és la premsa digital, que utilitza més del 71 % de 

lôafiliaci·; el segueix molt de prop la televisi·. M®s lluny queden les xarxes socials, 

utilitzades per la meitat de lôafiliaci·, i la r¨dio, que ®s utilitzada per pràcticament el 43 %. 

La premsa escrita ®s el mitj¨ menys utilitzat, menys, fins i tot, que la xarxa dôamics i 

familiars. 

Taula 3.21. Mitjans pels quals sõinformen  

 
 Respostes Percentatge 

Televisió 1.123 69,8 % 

Ràdio 690 42,9 % 

Premsa escrita 308 19,1 % 

Premsa digital  1.147 71,3 % 

Xarxes socials 809 50,3 % 

Amics, familiars 390 24,2 % 

 

Els homes utilitzen més la ràdio, la premsa digital i la premsa escrita. Les dones utilitzen 

més les xarxes socials i les amistats i la família. La televisió és utilitzada en proporció 

gairebé idèntica per ambdós sexes. 

 



   

24 
 

 

Taula 3.22. Mitjans pels quals sõinformen per sexes 

 
 Home Dona Total 

Televisió 69,0 % 70,8 % 69,8 % 

Ràdio 48,4 % 35,6 % 42,9 % 

Premsa escrita 22,9 % 14,2 % 19,1 % 

Premsa digital  74,0 % 67,7 % 71,3 % 

Xarxes socials 47,6 % 53,7 % 50,3 % 

Amics, familiars 19,6 % 30,3 % 24,2 % 

 

La taula 3.23 ens mostra que en el cas de les edats sôobserven algunes difer¯ncies i 

tendències destacables. Com més edat, més televisió, tot i que, en el cas del tram de 65 i 

m®s anys, lô¼s de la televisi· ®s inferior al que t® el grup anterior (de 46 a 64). Tamb®, com 

més edat, més ús de la ràdio i de la premsa escrita, sobretot en el tram de més edat. En 

canvi, les dades mostren que, com menys edat, més es recorre a les xarxes socials i 

també als coneguts i conegudes (amistats i família). 

Taula 3.23. Mitjans pels quals sõinformen per edat 

 
 Fins a 30 anys De 31 a 45 anys De 46 a 64 anys 65 i més anys Total 

Televisió 55,2 % 63,2 % 75,4 % 66,3 % 69,8 % 

Ràdio 24,0 % 34,4 % 48,2 % 58,4 % 42,9 % 

Premsa escrita 8,3 % 10,1 % 22,5 % 49,4 % 19,1 % 

Premsa digital  72,9 % 72,9 % 70,3 % 69,7 % 71,3 % 

Xarxes socials 79,2 % 59,4 % 43,2 % 38,2 % 50,3 % 

Amics, familiars 42,7 % 28,8 % 20,1 % 20,2 % 24,2 % 

 

Lôafiliaci· nascuda a lôestranger utilitza menys qualsevol dels mitjans plantejats que 

lôafiliaci· nascuda a Espanya, excepte les amistats i la fam²lia. 

Taula 3.24. Mitjans pels quals sõinformen segons el lloc de naixement 

 
 Espanya Món Total 

Televisió 70,9 % 63,4 % 69,8 % 

Ràdio 45,0 % 30,6 % 42,9 % 

Premsa escrita 19,9 % 14,9 % 19,1 % 

Premsa digital  71,5 % 69,8 % 71,3 % 

Xarxes socials 50,4 % 49,4 % 50,3 % 

Amics, familiars 23,0 % 31,5 % 24,2 % 
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Les persones pensionistes utilitzen més la ràdio i la premsa escrita. La diferència és 

especialment important en el cas dôaquesta darrera. Tamb® s·n els qui utilitzen menys les 

xarxes socials i les amistats i la família. 

Taula 3.25. Mitjans pels quals sõinformen segons la situaci· laboral 

 
 Ocupat/ada Aturat/ada Pensionista Total 

Televisió 70,0 % 68,9 % 69,0 % 69,8 % 

Ràdio 43,1 % 30,5 % 54,2 % 42,9 % 

Premsa escrita 17,6 % 10,6 % 42,3 % 19,1 % 

Premsa digital  72,3 % 62,3 % 71,1 % 71,3 % 

Xarxes socials 52,1 % 44,4 % 39,4 % 50,3 % 

Amics, familiars 25,1 % 23,2 % 17,6 % 24,2 % 

 

En el cas dels estudis, el que destaca més és que, com més estudis es tenen, menys 

sôutilitza la televisi· i m®s augmenta lô¼s de la r¨dio i de la premsa digital. 

Taula 3.26. Mitjans pels quals sõinformen segons el nivell dõestudis 

 
 Elementals Mitjans Superiors Total 

Televisió 84,90 % 71,00 % 64,90 % 69,80 % 

Ràdio 39,70 % 41,10 % 45,80 % 42,90 % 

Premsa escrita 22,60 % 16,40 % 21,80 % 19,10 % 

Premsa digital  51,40 % 68,60 % 79,10 % 71,30 % 

Xarxes socials 54,80 % 49,10 % 50,80 % 50,30 % 

Amics, familiars 24,70 % 23,60 % 24,90 % 24,20 % 

 

En relaci· amb lôantiguitat afiliativa, cal dir que, com m®s antiguitat tenen, m®s utilitzen la 

ràdio i la premsa escrita i menys les xarxes socials i les amistats i la família. 

Taula 3.27. Mitjans pels quals sõinformen segons lõantiguitat afiliativa 

 
 Fins a 5 anys Més de 5 anys Total 

Televisió 69,1 % 70,2 % 69,8 % 

Ràdio 34,5 % 48,4 % 42,9 % 

Premsa escrita 14,6 % 22,1 % 19,1 % 

Premsa digital  67,7 % 73,6 % 71,3 % 

Xarxes socials 57,3 % 45,7 % 50,3 % 

Amics, familiars 29,4 % 20,8 % 24,2 % 

 



 

 

 




